დანართი #1
სსიპ -ლ. საყვარელიძის სახელობის დაავადებათა კონტროლისა და საზოგადოებრივი ჯანმრთელობის ეროვნული ცენტრის მიერ  საკუთარი შემოსავლების ფარგლებში და „დაავადებათა კონტროლისა და ეპიდემიოლოგიური  უსაფრთხოების პროგრამის მართვის” ფარგლებში განსახორციელებელი ელექტრონული სახელმწიფო შესყიდვების კომისიის და კომისიის აპარატის შემადგენლობა

1.  სატენდერო კომისიის შემადგენლობა:
[bookmark: _Hlk479773396]ა) ამირან გამყრელიძე - ცენტრის გენერალური დირექტორი, კომისიის თავმჯდომარე 100 000 ლარს ზევით გასახორციელებელი სახელმწიფო შესყიდვების შემთხვევაში;
ბ) ტარიელ ჭანტურიძე - ცენტრის გენერალური დირექტორის მოადგილე, კომისიის თავმჯდომარე 100 000 ლარს ქვევით განსახორციელებელი სახელმწიფო შესყიდვების შემთხვევაში, კომისიის წევრი 100 000 ლარს ზემოთ განსახორციელებელი სახელმწიფო შესყიდვების შემთხვევაში;
[bookmark: _Hlk479774638]გ) ალექსანდრე ტურძილაძე - ცენტრის გენერალური დირექტორის მოადგილე;
დ) ოთარ ნამიჭეიშვილი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის უფროსი;
ე)  კონსტანტინე ოჩიგავა - ადმინისტრაციული დეპარტამენტის უფროსი, წევრი;
ვ) კახაბერ ფირცხალაიშვილი - ადმინისტრაციული დეპარტამენტის ტექნიკური უზრუნველყოფის სამმართველოს უფროსი, წევრი;
ზ) ლალი ებანოიძე   - ადმინისტრაციული დეპარტამენტის იურიდიული სამმართველოს უფროსი, წევრი;
თ) შორენა ჭილაშვილი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს უფროსი, წევრი.
2. სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის ამირან გამყრელიძის არყოფნის შემთხვევაში, სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის მოვალეობის შესრულება დაევალოს ცენტრის გენერალური დირექტორის მოადგილეს ალექსანდრე ტურძილაძეს, ხოლო  სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის ტარიელ ჭანტურიძის არყოფნის შემთხვევაში ცენტრის გენერალური დირექტორის მოადგილეს ალექსანდრე ტურძილაძეს.
3. სატენდერო კომისიის აპარატის  შემადგენლობა:
ა) ნინო აბაზაშვილი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი;
ბ) ასმათ მეტრეველი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი;
[bookmark: _Hlk479768154]გ) კონსტანტინე გულუა - საფინანსო -ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი;
დ) დავით ნოზაძე - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს უფროსი სპეციალისტი;
ე) ხათუნა ფირანიშვილი  - ადმინისტრაციული დეპარტამენტის იურიდიული სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი

დანართი #2
„ჯანმრთელობის დაცვის სახელმწიფო პროგრამების (გარდა საქართველოს შესაბამისი წლის სახელმწიფო ბიუჯეტის შესახებ საქართველოს კანონით განსაზღვრული პროგრამული (35 03 02 07 03 და 35 03 02 08 03 - აივ ინფექცია/შიდსის და ტუბერკულოზის სამკურნალო პირველი და მეორე რიგის მედიკამენტების შესყიდვა) კოდების ფარგლებში განსახორციელებელი ელექტრონული სახელმწიფო შესყიდვების კომისიის და კომისიის აპარატის შემადგენლობა“
1. სატენდერო კომისიის შემადგენლობა:
ა) ამირან გამყრელიძე - ცენტრის გენერალური დირექტორი, კომისიის თავმჯდომარე 100 000 ლარს ზევით განსახორციელებელი სახელმწიფო შესყიდვების შემთხვევაში;
ბ) ალექსანდრე ტურძილაძე - ცენტრის გენერალური დირექტორის მოადგილე, კომისიის თავმჯდომარე 100 000 ლარს ქვევით განსახორციელებელი სახელმწიფო შესყიდვების შემთხვევაში, კომისიის წევრი 100 000 ლარს ზემოთ განსახორციელებელი სახელმწიფო შესყიდვების შემთხვევაში;
[bookmark: _Hlk481063796]გ) ვლადიმერ გეთია - სახელმწიფო პროგრამების დეპარტამენტის უფროსი, წევრი;
დ) ოთარ ნამიჭეიშვილი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის უფროსი, წევრი;
ე) გია ქობალია - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის უფროსის მოადგილე/საფინანსო სამმართველოს უფროსი, წევრი;
ვ) ლალი ებანოიძე   - ადმინისტრაციული დეპარტამენტის იურიდიული სამმართველოს უფროსი, წევრი;
ზ) ხათუნა ზახაშვილი - გადამდებ დაავადებათა დეპარტამენტის უფროსი, წევრი;
თ) ლელა სტურუა - არაგადამდებ დაავადებათა დეპარტამენტის უფროსი, წევრი.
[bookmark: _Hlk481063716]2. სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის - ამირან გამყრელიძის არყოფნის შემთხვევაში, სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის მოვალეობის შესრულება დაევალოს ცენტრის გენერალური დირექტორის მოადგილეს ალექსანდრე ტურძილაძეს, სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის - ალექსანდრე ტურძილაძის არყოფნის შემთხვევაში, სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის მოვალეობის შესრულება დაევალოს ცენტრის გენერალურ დირექტორს ამირან გამყრელიძეს.
4. სატენდერო კომისიის აპარატის შემადგენლობა:
ა) შორენა ჭილაშვილი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს უფროსი;
ბ) ნინო აბაზაშვილი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი;
გ) ასმათ მეტრეველი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი;
დ) ხათუნა ფირანიშვილი  -ადმინისტრაციული დეპარტამენტის იურიდიული სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი.  
ე) კონსტანტინე გულუა - საფინანსო -ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს მთავარი სპეციალისტი;
ვ) დავით ნოზაძე - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის შესყიდვების სამმართველოს უფროსი სპეციალისტი.
 
 
დანართი №3
,,აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის“ გლობალური ფონდის მიერ დაფინანსებული   („ყველა ფორმის ტუბერკულოზის ხარისხიან დიაგნოსტიკასა და მკურნალობაზე საყოველთაო ხელმისაწავდომობის მდგრადობის უზრუნველყოფის “ და „საქართველოში აივ /შიდსის პრევენციის, მკურნალობის და მოვლის ღონისძიებების გაძლიერება და მდგრადობის უზრუნველყოფა“)  პროგრამების და საქართველოს შესაბამისი წლის სახელმწიფო ბიუჯეტის შესახებ საქართველოს კანონით განსაზღვრული პროგრამული (35 03 02 07 და 35 03 02 08 - აივ ინფექცია/შიდსის და ტუბერკულოზის სამკურნალო პირველი  და მეორე რიგის მედიკამენტების შესყიდვა) კოდების ასიგნების ფარგლებში განსახორციელებელი ელექტრონული სახელმწიფო შესყიდვების კომისიის და კომისიის აპარატის შემადგენლობა“

1.  სატენდერო კომისის შემადგენლობა:
ა) ირმა ხონელიძე - გენერალური დირექტორის მოადგილე, სატენდერო კომისიის თავმჯდომარე:
ბ) კონსტანტინე ოჩიგავა - ადმინისტრაციული დეპარტამენტის უფროსი, წევრი;
გ) ოთარ ნამიჭეიშვილი - საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის უფროსი, წევრი;
დ) შალვა ბაღაშვილი - აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის გლობალური ფონდის პროგრამების შესყიდვების ჯგუფის მენეჯერი, შტატგარეშე თანამშრომელი, წევრი;
ე) ნინო ვახანია - აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის გლობალური ფონდის პროგრამების ფინანსების მენეჯერი, შტატგარეშე თანამშრომელი, წევრი; 
ვ) მაკა დანელია - აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის გლობალური ფონდის ტუბერკულოზის პროგრამის მენეჯერი, შტატგარეშე თანამშრომელი, წევრი;
ზ) ქეთევან სტვილია აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის გლობალური ფონდის შიდსის პროგრამის მენეჯერი, შტატგარეშე თანამშრომელი, წევრი.
2. სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის არყოფნის შემთხვევაში, სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის მოვალეობის შესრულება დაევალოს ცენტრის ადმინისტრაციული დეპარტამენტის უფროსს - კონსტანტინე ოჩიგავას.
3. სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის და მისი მოვალეობის შემსრულებლის არყოფნის შემთხვევაში, სატენდერო კომისიის თავმჯდომარის მოვალეობის შესრულება დაევალოს ცენტრის საფინანსო-ეკონომიკური დეპარტამენტის უფროსს - ოთარ ნამიჭეიშვილს.
4. სატენდერო კომისიის აპარატის შემადგენლობა:
ა) ხათუნა კაპანაძე - აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის გლობალური ფონდის პროგრამების შესყიდვების სპეციალისტი, შტატგარეშე თანამშრომელი;
ბ) ირინე პეტრიაშვილი - აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის გლობალური ფონდის პროგრამების შესყიდვების სპეციალისტი, შტატგარეშე თანამშრომელი;
დ) გიორგი ირემაძე - აივ ინფექციის/შიდსის, ტუბერკულოზისა და მალარიის წინააღმდეგ ბრძოლის გლობალური ფონდის პროგრამების შესყიდვების სპეციალისტი, შტატგარეშე თანამშრომელი.
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