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ინფორმირებული თანხმობის ფორმა იმ პირისათვის რომელიც ტოვებს (COVID-19)-ით დაზარალების ქვეყანას და კვეთს საქართველოს საზღვარს (შემომსვლელთათვის)
2019 წლის ბოლოდან ჩინეთის ჰუბეის პროვინციიდან დაიწყო და შემდგომ მთელი ჩინეთის ტერიტორიაზე გავრცელდა კორონავირუსით SARS-CoV-2-ით გამოწვეული დაავადება, რომელიც COVID-19-ის სახელითაა ცნობილი.
ჩინეთის სახალხო რესპუბლიკისა და მთელი მსოფლიოს ძალისხმევა მიმართულია ამ ვირუსისა და მასთან ასოცირებული დაავადების გავრცელების შეკავებისკენ. გარკვეული ეპიდსაწინააღმდეგო ღონისძიებების გატარების შედეგად უკვე მიღწეულია მნიშვნელოვანი წინსვლა და დაავადებულთა რაოდენობრივი ზრდა შემცირებულია ჩინეთის სახალხო რესპუბლიკაში, ხოლო მის გარეთ დაავადების ფართომასშტაბიანი გავრცელება არ აღინიშნება.
საქართველოს ტერიტორიაზე  COVID-19-ის  გავრცელების შეჩერების მიზნით, ქვეყან,ა ისევე როგორც დანარჩენი მსოფლიოს ნაწილი, მიმართავს კანონმდებლობით განსაზღვრულ იზოლაციურ-შემზღუდავ ღონისძიებას (კარანტინი), რაც გულისხმობს ქვეყნის ტერიტორიაზე თქვენი გადაადგილებისა და განთავსების არაიძულებით შეზღუდვას, თქვენს მიერ ჩინეთის სახალხო რესპუბლიკის დატოვებიდან 14 დღის მანძილზე.
სახელმწიფო იზრუნებს თქვენს განთავსებასა და სასიცოცხლო უზრუნველყოფაზე იზოლაციის პერიოდის განმავლობაში.
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