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დანართი N2

COVMOB.MOH.GOV.GE - პორტალზე მუშაობის ინსტრუქცია

- „კლინიკაში კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა (ყველა, ტრიაჟის გარდა)“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობა (კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებულ სტაციონარულ საწოლებში არ მოიაზრება ტრიაჟის და EMERGENCY-ს საწოლები);
- „დაკავებული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) პაციენტით დაკავებული საწოლების რაოდენობა;
- „თავისუფალი კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი საწოლების რაოდენობა;
- „თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული თერაპიული (გარდა, I დონის ინტენსიური თერაპიის საწოლები) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობა. თერაპიულ სტაციონარულ საწოლებში მოიაზრება ყველა სტაციონარული საწოლი, გარდა  ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციისთვის საჭირო ხელოვნური სუნთქვის აპარატებით დაკომპლექტებული რეანიმაციული (II და III დონის ინტენსიური თერაპია) საწოლებისა; 
- „დაკავებული თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული თერაპიული (გარდა, I დონის ინტენსიური თერაპიის საწოლები) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) დაკავებული თერაპიული სტაციონარული საწოლების რაოდენობა;
- „თავისუფალი თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული თერაპიული (გარდა, I დონის ინტენსიური თერაპიის საწოლები) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი თერაპიული სტაციონარული საწოლების რაოდენობა;
- „I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული თერაპიული სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, მხოლოდ იმ თერაპიული ფუნქციური საწოლების რაოდენობა, რომლებზეც უზრუნველყოფილია ჟანგბადის წყარო და პირობები I დონის ინტენსიური თერაპიისთვის (კარდიომონიტორი, სიპიპ/ბიპაპ აპარატები და სხვა);
- „დაკავებული I დონის  ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული I დონის ინტენსიური თერაპიის საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) დაკავებული I დონის ინტენსიური თერაპიის საწოლების რაოდენობა;
- „თავისუფალი I დონის  ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული I დონის ინტენსიური თერაპიის საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი I დონის ინტენსიური თერაპიის საწოლების რაოდენობა;
- „სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, მხოლოდ იმ ფუნქციური საწოლების რაოდენობა, რომლებზეც უზრუნველყოფილია ჟანგბადის წყარო და პირობები II და III დონის ინტენსიური თერაპიისთვის/რეანიმაციისთვის (აღნიშნულ საწოლებში მოიაზრება მხოლოდ იმ საწოლების რაოდენობა, რომლებიც დაკომპლექტებულია ხელოვნური სუნთქვის აპარატებით ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციისთვის);
- „დაკავებული სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული II და III დონის ინტენსიური თერაპიის/რეანიმაციის საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) დაკავებული II და III დონის ინტენსიური თერაპიის/რეანიმაციის საწოლების რაოდენობა;
- „თავისუფალი სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული II და III დონის ინტენსიური თერაპიის/რეანიმაციის საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი II და III დონის ინტენსიური თერაპიის/რეანიმაციის საწოლების რაოდენობა;
- „ფსიქიატრიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, იმ საწოლების რაოდენობა, რომლებიც მოიაზრება მხოლოდ ფსიქიატრიული პროფილის პაციენტების სამკურნალოდ. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „დაკავებული ფსიქიატრიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება ფსიქიატრიული პროფილის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული  თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) დაკავებული ფსიქიატრიული პროფილის საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „დაკავებული თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „დაკავებული I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „თავისუფალი ფსიქიატრიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება ფსიქიატრიული პროფილის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული  თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი ფსიქიატრიული პროფილის საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „თავისუფალი თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „თავისუფალი I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „სამეანო კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, იმ საწოლების რაოდენობა, რომლებიც მოიაზრება მხოლოდ სამეანო პროფილის პაციენტების სამკურნალოდ. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „დაკავებული სამეანო კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამეანო პროფილის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული  თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) დაკავებული სამეანო პროფილის საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „დაკავებული თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „დაკავებული I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „თავისუფალი სამეანო კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამეანო პროფილის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული  თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი სამეანო პროფილის საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „დაკავებული თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „დაკავებული I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „პედიატრიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული იმ თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) და სარეანიმაციო (II და III დონე) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობა, რომლებიც განკუთვნილია პედიატრიული ასაკის პაციენტების სამკურნალოდ. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, „I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „დაკავებული პედიატრიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება პედიატრიული ასაკის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) და სარეანიმაციო (II და III დონე) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) დაკავებული საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „დაკავებული თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, „დაკავებული I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „დაკავებული სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „თავისუფალი პედიატრიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება პედიატრიული ასაკის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) და სარეანიმაციო (II და III დონე) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „თავისუფალი თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, „თავისუფალი I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „თავისუფალი სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „ნეონატალური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული იმ თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) და სარეანიმაციო (II და III დონე) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობა, რომლებიც განკუთვნილია ნეონატალური ასაკის პაციენტების სამკურნალოდ. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, „I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „დაკავებული ნეონატალური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება ნეონატალური ასაკის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) და სარეანიმაციო (II და III დონე) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) დაკავებული საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „დაკავებული თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, „დაკავებული I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „დაკავებული სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“;
- „თავისუფალი ნეონატალური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ - აღნიშნულ ველში ივსება ნეონატალური ასაკის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული თერაპიული (მათ შორის, I დონის ინტენსიური თერაპიის) და სარეანიმაციო (II და III დონე) სტაციონარული საწოლების სრული რაოდენობიდან, კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ) თავისუფალი საწოლების რაოდენობა. ამასთან, აღნიშნული რაოდენობები გათვალისწინებული უნდა იქნას შემდეგ ველებში: „თავისუფალი თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, „თავისუფალი I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „თავისუფალი სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“; 
- „სულ სატრიაჟე საწოლები“ - აღნიშნულ ველში ივსება იმ საწოლების რაოდენობა, რომლებიც განკუთვნილია პაციენტის ტრიაჟისთვის და აღნიშნულ საწოლზე პაციენტის დაყოვნება არ აღემატება 24 საათს (მათ შორის, EMERGENCY-ს საწოლები). ამასთან, არ შეიძლება აღნიშნული საწოლები გათვალისწინებულ იქნას კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის მობილიზებული სტაციონარული საწოლების რაოდენობაში;
- „დაკავებული სატრიაჟე საწოლები“ - აღნიშნულ ველში ივსება პაციენტის ტრიაჟისთვის (მათ შორის, EMERGENCY-ს) გათვალისწინებული იმ საწოლების რაოდენობა, რომლებიც დაკავებულია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ); 
- „თავისუფალი სატრიაჟე საწოლები“ - აღნიშნულ ველში ივსება პაციენტის ტრიაჟისთვის (მათ შორის, EMERGENCY-ს) გათვალისწინებული იმ საწოლების რაოდენობა, რომლებიც თავისუფალია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ); 
- „კოვიდ პაციენტებისთვის გათვალისწინებული ფხვ-აპარატი“ - აღნიშნულ ველში ივსება  სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ ხელოვნური სუნთქვის აპარატების სრული რაოდენობა, რომლებიც გათვალისწინებულია კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის. ამასთან, აღნიშნული აპარატების რაოდენობა არ შეიძლება იყოს სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამურ რაოდენობაზე ნაკლები;
- „დაკავებული ფხვ-ს აპარატი“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის გათვალისწინებული იმ ხელოვნური სუნთქვის აპარატების რაოდენობა, რომლებიც დაკავებულია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, დაკავებულია ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით ან სიპაპ, ბიპაპ და High Flow რეჟიმით;
- „თავისუფალი ფხვ-ს აპარატი“ - აღნიშნულ ველში ივსება კოვიდ ინფიცირებული პაციენტებისთვის გათვალისწინებული იმ ხელოვნური სუნთქვის აპარატების რაოდენობა, რომლებიც თავისუფალია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, არ არის დაკავებული ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით ან სიპაპ, ბიპაპ და High Flow რეჟიმით;
- „კოვიდ პაციენტებისთვის გათვალისწინებული სიპაპ“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ აპარატების სრული რაოდენობა, რომლებსაც გააჩნიათ სიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობა (მათ შორის, ხელოვნური სუნთქვის აპარატები);
- „დაკავებული სიპაპ“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ სიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობის მქონე აპარატების (მათ შორის, სიპაპ რეჟიმის მქონე ხელოვნური სუნთქვის აპარატები) რაოდენობა, რომლებიც დაკავებულია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, დაკავებულია ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით;
- „თავისუფალი სიპაპ“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ სიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობის მქონე აპარატების (მათ შორის, სიპაპ რეჟიმის მქონე ხელოვნური სუნთქვის აპარატები) რაოდენობა, რომლებიც თავისუფალია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, არ არის დაკავებული ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით;
- „კოვიდ პაციენტებისთვის გათვალისწინებული ბიპაპ“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ აპარატების სრული რაოდენობა, რომლებსაც გააჩნიათ ბიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობა (მათ შორის, ხელოვნური სუნთქვის აპარატები);
- „დაკავებული ბიპაპ“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ ბიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობის მქონე აპარატების (მათ შორის, ბიპაპ რეჟიმის მქონე ხელოვნური სუნთქვის აპარატები) რაოდენობა, რომლებიც დაკავებულია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, დაკავებულია ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით;
- „თავისუფალი ბიპაპ“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ ბიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობის მქონე აპარატების (მათ შორის, ბიპაპ რეჟიმის მქონე ხელოვნური სუნთქვის აპარატები) რაოდენობა, რომლებიც თავისუფალია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, არ არის დაკავებული ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით;
- „კოვიდ პაციენტებისთვის გათვალისწინებული High Flow“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ აპარატების სრული რაოდენობა, რომლებსაც გააჩნიათ ბიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობა (მათ შორის, ხელოვნური სუნთქვის აპარატები);
- „დაკავებული High Flow“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ High Flow რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობის მქონე აპარატების (მათ შორის, High Flow რეჟიმის მქონე ხელოვნური სუნთქვის აპარატები) რაოდენობა, რომლებიც დაკავებულია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, დაკავებულია ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით;
- „თავისუფალი High Flow“ - აღნიშნულ ველში ივსება სამედიცინო დაწესებულებაში არსებული იმ ბიპაპ რეჟიმში ფუნქციონირების შესაძლებლობის მქონე აპარატების (მათ შორის, High Flow რეჟიმის მქონე ხელოვნური სუნთქვის აპარატები) რაოდენობა, რომლებიც თავისუფალია კონკრეტულ დროს (09:00სთ და 21:00სთ), მათ შორის, არ არის დაკავებული ინვაზიური ფილტვების ხელოვნური ვენტილაციით.

* თუ სამედიცინო დაწესებულებას გააჩნია პედიატრიული და ნეონატალური ასაკის კოვიდ ინფიცირებული პაციენტების სამკურნალოდ მობილიზებული საწოლები და რომელთა რაოდენობაც გათვალისწინებული იქნება ველებში: „სრული/დაკავებული/თავისუფალი თერაპიული კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, „სრული/დაკავებული/თავისუფალი I დონის ინტენსიური კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“ და „სრული/დაკავებული/თავისუფალი სარეანიმაციო (II და III დონე) კოვიდ საწოლების ჯამური რაოდენობა“, კომენტარის/შენიშვნის ველში უნდა დაფიქსირდეს საწოლთა ჯამურ რაოდენობაში პედიატრიული და ნეონატალური საწოლების ოდენობა.
                                                                                      	

